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ΕΝΣΤΠΟ Ε 3  ΓΙΑ ΣΗΝ ΧΡΗ΢Η 01/01 – 31/12/2017 

 

Θ κατάςταςθ Οικονομικϊν ΢τοιχείων από Επιχειρθματικι Δραςτθριότθτα και θ 

κατάςταςθ Φορολογικισ Αναμόρφωςθσ, είναι ενιαίο ζντυπο ( Ε 3 ) για όλα τα 

νομικά πρόςωπα και τισ νομικζσ οντότθτεσ , κακϊσ και για τισ ατομικζσ επιχειριςεισ 

ανεξάρτθτα από τθν κατθγορία τιρθςθσ των βιβλίων τουσ ( απλογραφικά ι 

διπλογραφικά ) ι τον τρόπο ςφνταξθσ των οικονομικϊν τουσ καταςτάςεων                   

( βάςει των Διεκνϊν Λογιςτικϊν Προτφπων ι των Ελλθνικϊν Προτφπων )( ΠΟΛ. 

1072/2018 ). 

Σο ζντυπο Ε 3 ςυνοδεφει πάντα τθ φορολογικι διλωςθ των Φυςικϊν προςϊπων 

που άςκθςαν επιχειρθματικι δραςτθριότθτα ( δικθγόροι ) , υποβάλλεται 

θλεκτρονικά και ςυμπλθρϊνεται πριν από τθν ςυμπλιρωςθ τθσ διλωςθσ Ε 1.  

Σο αποτζλεςμα , κζρδοσ ι ηθμία , κακϊσ και το φψοσ των ακακαρίςτων εςόδων που 

ζχουν ςυμπλθρωκεί ςτο ζντυπο Ε 3 μεταφζρονται αυτόματα μζςω του ςυςτιματοσ 

του Taxisςτο ζντυπο τθσ διλωςθσ Ε 1. 

Τποβάλλεται οπωςδιποτε ( για αυτοφσ που άςκθςαν επιχειρθματικι 

δραςτθριότθτα ) και ανεξάρτθτα αν θ διλωςθ ειςοδιματοσ είναι εμπρόκεςμθ ι 

εκπρόκεςμθ , αρχικι ι ςυμπλθρωματικι. 

Αν  και θ ςφηυγοσ αςκεί επιχειρθματικι δραςτθριότθτα τότε  μπαίνει πρϊτα αυτι  

ςτθν μερίδα τθσ ςτο taxisμε τουσ δικοφσ τθσ κωδικοφσ, ςυμπλθρϊνει και υποβάλλει 

το δικό τθσ Ε 3 . Με τθν υποβολι τα δθλωκζντα ειςοδιματα μεταφζρονται ςτο 

ζντυπο τθσ κοινισ διλωςθσ Ε 1 των  δφο ςυηφγων . 

΢τθν περίπτωςθ που υπάρχει ςφμφωνο ςυμβίωςθσ μετά δφο ατόμων, υπάρχει θ 

δυνατότθτα να κάνουν ξεχωριςτι υποβολι του ζντυπου Ε 3 ι αν το επικυμοφν 

μποροφν να κάνουν κοινι διλωςθ, οπότε ιςχφει ότι, και για  τα ζγγαμα ηευγάρια. 

Για τθν υποβολι του Ε 3 για τουσ δικθγόρουσ απαιτείται θ υπογραφι ανεξάρτθτου 

λογιςτι- φοροτεχνικοφ ςτθν περίπτωςθ που τα ακακάριςτα ζςοδά τουσ ξεπερνοφν 

το όριο των 50.000 ευρϊ. ( ΠΟΛ 1072/2018 ). 

Τποβάλλεται ζνα ζντυπο Ε 3 για όλα τα υποκαταςτιματα . 

Δεν μπορεί να υποβλθκεί ζντυπο Ε 3 με επιφφλαξθ , ακόμα κι αν για κάποιο ι 

κάποια κονδφλια υπάρχει αμφιβολία από τον δθλοφντα. 

Ζντυπο Ε 3 μποροφμε να βροφμε ςτθν ιςτοςελίδα https : 

www.aade.gr/polites/katalogos-entypon. ΢τθν ίδια διεφκυνςθ μποροφμε να βροφμε 

όλα τα ζντυπα που χρειαηόμαςτε για τθν υποβολι δθλϊςεων φορολογίασ 

ειςοδιματοσ  και όχι μόνο. 

http://www.aade.gr/polites/katalogos-entypon


΢υμπλιρωςθ πινάκων – κωδικών 

 

Γενικζσ πλθροφορίεσ  

Με τθν αρχικι είςοδο του χριςτθ ςτο ζντυπο Ε 3 εμφανίηεται ςτθν οκόνθ μια 

προειδοποίθςθ από το ςφςτθμα ότι: 

« Επιςθμαίνεται ότι πριν από τθν καταχώρθςθ ποςών ςτον Πίνακα Δ΄, απαιτείται 

να ζχουν πρώτα ςυμπλθρωκεί οι κωδικοί του πίνακα Ζ΄.» 

Καταρχάσ, ςτισ γενικζσ πλθροφορίεσ ςυμπλθρϊνονται κατά περίπτωςθ, με βάςθ τα 

ςτοιχεία που είναι δθλωμζνα ςτο μθτρϊο τθσ Δ.Ο.Τ. από τθν Τπθρεςία και όχι από 

τον φορολογοφμενο . 

 Θ θμερομθνία πρϊτθσ ζναρξθσ 

 Θ θμερομθνία ζναρξθσ που αφορά το τρζχον φορολογικό ζτοσ 

 Θ θμερομθνία διακοπισ εργαςιϊν ςτθν περίπτωςθ που εντόσ του τρζχοντοσ 

ζτουσ ζχει αυτι πραγματοποιθκεί .  ( ΠΟΛ/16.03.2016 )  

΢τον κωδικό 001 είναι ςυμπλθρωμζνθ από τθν Τπθρεςία θ Δ.Ο.Τ. που υπάγεται ο 

δθλϊν φορολογοφμενοσ. 

΢τον κωδικό 003 δθλϊνεται από τθν Τπθρεςία ο αρικμόσ υποβολισ τθσ διλωςθσ. 

΢τον κωδικό 004 δθλϊνεται από τθν Τπθρεςία ότι θ διλωςθ είναι αρχικι . 

΢τον κωδικό 005 ο φορολογοφμενοσ τςεκάρει τθν  ζνδειξθ  «απλογραφικά » 

΢τον κωδικό 006 οι δικθγόροι  δθλϊνουν  ΟΧΙ 

Ο κωδικόσ 007 αφορά τουσ δικθγόρουσ που κα φορολογθκοφν  οιονεί  ςαν 

μιςκωτοί  ( μπλοκάκια ), αν και δθμιοφργθςαν ειςόδθμα από επιχειρθματικι 

δραςτθριότθτα επειδι εμπίπτουν ςτισ διατάξεισ τθσ περ. ςτϋτθσ παρ. 2 του άρκρου 

12 του ν. 4172/2013. Επομζνωσ μόνο γι αυτοφσ κα δθλωκεί ΝΑΙ. 

΢τον κωδικό 008 δθλϊνεται ο αρικμόσ των υποκαταςτθμάτων  ( αν υπάρχουν ) 

Ο κωδικόσ 009 αφορά μόνο τουσ δικθγόρουσ που ενδεχομζνωσ ζχουν και αγροτικι 

δραςτθριότθτα και επιλζγεται θ ανάλογθ ζνδειξθ από αναδυόμενο πίνακα για τισ 

περιπτϊςεισ (1) και (2) . 

Για τουσ αφανείσ αγρότεσ χωρίσ ΚΑΔ (3) κα ςυμπλθρϊνεται από τον χριςτθ 

ςυνδυαςτικά με τθν ζνδειξθ ( μθ υπόχρεοι ) ςτον κωδ. 005  



΢τον κωδικό 010 γίνεται διάκριςθ των επιχειριςεων– οντοτιτων ανάλογα με το 

μζγεκόσ τουσ, ςφμφωνα με όςα ορίηονται ςτισ διατάξεισ των Ελλθνικϊν Λογιςτικϊν 

προτφπων ( άρκρα 1 και 2 του ν. 4308/2014). Οι δικθγόροι δθλϊνουν τθν ζνδειξθ « 

Πολφ μικρζσ αρ. 1 παρ. 2γ » με τθν προχπόκεςθ ότι ο κφκλοσ εργαςιϊν τουσ δεν 

ξεπζραςε το ποςό του 1.500.000,00 ευρϊ. 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢  Α΄΢ΣΟΙΧΕΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΤΜΕΝΟΤ 

 

Ο ΚΩΔ. 020  είναι προςυμπλθρωμζνοσ  από το Τπουργείο με τα ςτοιχεία του 

υποβάλλοντοσ όπωσ και ο κωδ. 021 με τον ΚΑΔ  που ιδθ είναι δθλωμζνοσ από τον 

φορολογοφμενο ςτο μθτρϊο τθσ Δ.Ο.Τ . 

΢τον κωδ. 022 δθλϊνει ο φορολογοφμενοσ τον ΚΑΔ που αντιςτοιχεί ςτα μεγαλφτερα 

ακακάριςτα ζςοδα ςτο αναδυόμενο πίνακα. 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢ Β΄ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΢ΣΟΙΧΕΚΑ 

 

΢τον κωδ. 025 ο δικθγόροσ δθλϊνει, υποχρεωτικά, 1 αν δεν απαςχολεί ι αν δεν 

απαςχόλθςε παροδικά εντόσ του 2017,  προςωπικό ι ζςτω και αςκοφμενο. 

΢τον κωδ. 026 ο δικθγόροσ δθλϊνει τον αρικμό των ατόμων που  εργάηονται ςτο 

γραφείο του με ςφμβαςθ εργαςίασ και αμείβονται με μιςκό και αποτελεί 

υποςφνολο του κωδ. 025 . 

΢τον κωδ. 027 δθλϊνεται το εποχιακά απαςχολοφμενο προςωπικό.( ΠΟΛ. 

1072/2018 ) . 

Παράδειγμα: 

Δικθγόροσ απαςχόλθςε  μια γραμματζα  και ζναν αςκοφμενο για το 2017. 

΢τον κωδ. 025 κα δθλωκεί ο αρικμόσ 3 και ςτον κωδ. 026 κα δθλωκεί ο αρικμόσ 2, 

ενϊ ο κωδικόσ 027 δεν ςυμπλθρϊνεται γιατί δεν υπάρχει εποχικά απαςχολοφμενο 

προςωπικό. 

Κωδικοί 039 :΢υμπλθρϊνονται από τον δικθγόρο όλεσ οι θλεκτρονικζσ ιςτοςελίδεσ 

του δικθγόρου , ενϊ δίνεται θ δυνατότθτα να υποβλθκοφν και με φόρτωςθ 

αρχείου. 



Κωδικοί 040 και 041 :Προςυμπλθρϊνονται αυτόματα οι ενεργοί επαγγελματικοί 

λογαριαςμοί του δικθγόρου ( παρ. ιθϋ άρκ.62 ν.4446/2016 ) και το τερματικό 

POSςφμφωνα με τθν βάςει των ςτοιχείων τθσ Ζνωςθσ Σραπεηϊν, ωσ και των άλλων 

παρόχων παρόμοιων ςυςκευϊν πλθρωμϊν. 

Ο δικθγόροσ μπορεί να μεταβάλλει τα προδθλωμζνα ςτοιχεία και να ειςάγει νζα, 

εφόςον ενθμερϊνει και τθν αντίςτοιχθ εφαρμογι των επαγγελματικϊν 

λογαριαςμϊν. 

Κωδικοί 042 : ΢υμπλθρϊνονται από τον δικθγόρο όλεσ οι θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ 

του δικθγόρου , ενϊ δίνεται θ δυνατότθτα να υποβλθκοφν και με φόρτωςθ 

αρχείου. 

΢τον δικθγόρο δφνεται θ δυνατότθτα : 

Ειςαγωγισ Νζασ Εγγραφισ , όπου ο χριςτθσ καταχωρεί τα δεδομζνα 

Ενθμζρωςθσ του πίνακα με τα ςτοιχεία που ζχουν καταχωρθκεί 

Επεξεργαςίασ των ιδθ καταχωρθμζνων ςτοιχείων ( ςτθν περίπτωςθ αυτι γίνεται 

επιλογι του ‘’μολυβιοφ’’ που προτείνεται ) 

Διαγραφισ όςων κζλουμε να διαγράψουμε ( πρζπει, ςτθν περίπτωςθ αυτι, να 

επιλεγεί ο κόκκινοσ ςταυρόσ ). 

Κωδ. 043, 044 ΢υμπλθρϊνεται από τον χριςτθ. 

Κωδ. 045 ΢υμπλθρϊνεται από τον χριςτθ. 

Κωδ. 046 Ο χριςτθσ αν είναι δικθγόροσ επιλζγει ΟΧΙ 

Κωδ. 047 Γίνεται αυτόματθ μεταφορά από τον κωδ. 560 του πίνακα Η1. ( ο δθλϊν 

δεν χρειάηεται να κάνει τίποτα )  

Κωδ. 048 Ομοίωσ ο δθλϊν δεν χρειάηεται να κάνει τίποτα. 

Κωδ. 049  Δθλϊνεται ποιοσ υποβάλει τθν διλωςθ. 

Κωδ. 050 Δθλϊνεται θ ιδιότθτα του δθλοφντοσ. 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢ Γ΄ 1 . ΢ΤΝΟΛΟ ΕΝΟΙΚΙΩΝ ΠΟΤ ΚΑΣΑΒΛΗΘΗΚΑΝ 

 

Προςυμπλθρϊνονται αυτόματα από τα ςτοιχεία τθσ διλωςθσ Ε 3  του 

προθγοφμενου φορολογικοφ ζτουσ . Ο χριςτθσ μπορεί να μεταβάλλει τα ςτοιχεία 



και να ειςάγει νζα. ΢ε περίπτωςθ που ο δικθγόροσ ζχει ζδρα μιςκωμζνο γραφείο 

και πλθρϊνει ενοίκιο, τότε τα ςτοιχεία του γραφείου και το φψοσ του ενοικίου κα 

εμφανιςτοφν αυτόματα ςτον πίνακα με τα ςτοιχεία τθσ διλωςθσ Ε 3 του 

προθγοφμενου ζτουσ. Ο δικθγόροσ χριςτθσ πρζπει να κλικάρει πάνω ςτο ποςό του 

ενοικίου ϊςτε να αναδυκεί ζνασ αναλυτικόσ πίνακασ με τα ςτοιχεία του ακινιτου. 

Εκεί το νζο ςτοιχείο του ακινιτου που κα του ηθτθκεί κα είναι ο αρικμόσ παροχισ 

του θλεκτρικοφ ρεφματοσ . Ο χριςτθσ δικθγόροσ γράφει τον αρικμό παροχισ και 

αποδζχεται τον πίνακα ϊςτε να ολοκλθρωκεί θ ςυμπλιρωςθ του πίνακα του 

ενοικίου  για το μιςκωμζνο γραφείο του. Θ υποβολι μπορεί να γίνει και με 

φόρτωςθ αρχείου. 

Κωδικοί 060 

Σο ςφνολο των ενοικίων όπωσ προκφπτει από τον αναλυτικό πίνακα που ακολουκεί 

και δεν μπορεί να μεταβλθκεί από τον χριςτθ 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢ Γ΄2 ΢ΣΟΙΧΕΙΑ ΑΓΡΟΣΙΚΩΝ ΕΠΙΔΟΣΗ΢ΕΩΝ – ΕΝΙ΢ΧΤ΢ΕΩΝ ΠΟΤ 

ΕΙ΢ΠΡΑΧΘΗΚΑΝ ΚΑΣΑ ΣΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΕΣΟ΢. 

 

Παραλείπουμε τθν ανάλυςθ του ωσ άνω πίνακα επειδι δεν παρουςιάηει 

ενδιαφζρον για τον μεγαλφτερο αρικμό των δικθγόρων. 

 

Μετά τθν ςυμπλιρωςθ των ανωτζρω πινάκων ο χριςτθσ πθγαίνει ςτον ΠΙΝΑΚΑ 

Ζ΄. 

Ο πίνακασ Η’ είναι ςχεδιαςμζνοσ ζτςι ϊςτε ο χριςτθσ δικθγόροσ να μπορεί να 

καταχωρεί τα δεδομζνα του βιβλίου του ςφμφωνα τθν περιγραφι που ορίηεται ςτο 

Παράρτθμα Γϋ του ν. 4308/2014 και να είναι, με τον τρόπο αυτό, δυνατι και θ 

κατάρτιςθ τθσ « Κατάςταςθσ Αποτελεςμάτων για πολφ μικρζσ οντότθτεσ» του 

υποδείγματοσ Β. 6 ςφμφωνα με τισ παραγράφουσ 7 και 8  του άρκρου 16 του ωσ 

άνω νόμου. 

Εν ολίγοισ ο χριςτθσ δικθγόροσ κα πάει τθν ςτιλθ με τίτλο « Παροχι Τπθρεςιών » 

του ΠΙΝΑΚΑ  Ηϋ 1 και ςτον κωδ. 461 κα κλικάρει πάνω του ϊςτε να αναδυκεί ζνασ 

αναλυτικόσ πίνακασ με τον τίτλο « ΢φνολο Εςόδων ( Πωλιςεισ αγακών και 

Τπθρεςιών ) 

΢τον αναδυόμενο ωσ άνω πίνακα κα γράψει ςτουσ κωδικοφσ: 

 Σα ζςοδα του 2017 από παροχι υπθρεςιϊν προσ επιτθδευματίεσ 



 Σα ζςοδα προσ επιτθδευματίεσ ςφμφωνα με το άρκρο 39α παρ. 5 του κϊδικα 

ΦΠΑ. 

 Σα ζςοδα από παροχι υπθρεςιϊν προσ ιδιϊτεσ. 

 Σα ζςοδα προσ ιδιϊτεσ ςφμφωνα με το άρκρο 39α παρ. 5 του κϊδικα ΦΠΑ. 

 Σθν παροχι υπθρεςιϊν από ενδοκοινοτικζσ ςυναλλαγζσ 

 Σθν παροχι υπθρεςιϊν προσ χϊρεσ εκτόσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

 Σα λοιπά ζςοδα ( μερίςματα – διανεμθτικόσ λογ. Νζων δικθγόρων ) κλπ. 

 

΢χετικι διάταξθ: 

 

Άρκρο 39α – Ειδικό κακεςτώσ καταβολισ του φόρου από τον λιπτθ αγακών και 

υπθρεςιών. 

Για τισ παραδόςεισ, από υποκείμενο ςτο φόρο ςε άλλον υποκείμενο, κινθτϊν 

τθλεφϊνων, ιτοι ςυςκευϊν που ζχουν καταςκευαςτεί ι προςαρμοςτεί για χριςθ 

ςε αναγνωριςμζνο δίκτυο και λειτουργοφν ςε ςυγκεκριμζνεσ ςυχνότθτεσ, 

ανεξαρτιτωσ του αν χρθςιμοποιοφνται ι όχι για άλλουσ ςκοποφσ, κακϊσ και 

κονςολϊν για παιχνίδια, ταμπλετϊν θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και φορθτϊν 

υπολογιςτϊν, ο φόροσ καταβάλλεται από τον αγοραςτι των αγακϊν, υπό τθν 

προχπόκεςθ ότι αυτόσ ζχει δικαίωμα ζκπτωςθσ του φόρου ειςροϊν. Ο υποκείμενοσ 

που παραδίδει τα αγακά του προθγοφμενου εδαφίου ζχει δικαίωμα ζκπτωςθσ του  

φόρου ειςροϊν που αντιςτοιχεί ςτισ εν λόγω πράξεισ, δεν χρεϊνει φόρο ςτα 

εκδιδόμενα φορολογικά ςτοιχεία και υποχρεοφται να αναγράφει ςε αυτά τθ φράςθ 

«Αρκρο 39α, υπόχρεοσ για τθν καταβολι του φόρου είναι ο αγοραςτισ » . 

Οι υποκείμενοι ςτο φόρο που παραδίδουν ι αγοράηουν τα αγακά τθσ παροφςασ 

παραγράφου, υποχρεοφνται ςε αναφορά ςτοιχείων για τισ εν λόγω παραδόςεισ ι 

αγορζσ.  

 

Ο χριςτθσ κλικάρει πάνω ςτθν ζνδειξθ « Κλείςιμο» και επανζρχεται ςτον  αρχικό 

ΠΙΝΑΚΑ Ζ΄ 1. 

 

Από τουσ υπόλοιπουσ κωδικοφσ του ΠΙΝΑΚΑ Ηϋ 1 για τον  χριςτθ δικθγόρο 

ενδιαφζρον μπορεί να παρουςιάηει μόνο  κωδ. 470 « Αςυνικθ ζςοδα και κζρδθ », 

όπου μπορεί να  τον ςυμπλθρϊςει με το αντίςτοιχο ποςό,  αν ςτο ζτοσ 2017 είχε 

ειςπράξει ζςοδα από εκποίθςθ παγίων περιουςιακϊν ςτοιχείων του γραφείου του. 



Ο επόμενοσ πίνακασ που καλείται να χρθςιμοποιιςει ο χριςτθσ δικθγόροσ  είναι ο 

ΠΙΝΑΚΑ΢  Ζ΄ 2 

΢τον κωδικό 481 κλικάρει ο χριςτθσ δικθγόροσ για να αναδυκεί  ο υποπίνακασ με 

τον τίτλο ¨΢φνολο Εξόδων ( Παροχζσ ςε εργαηόμενουσ ), μόνο αν απαςχόλθςε κατά 

το  ζτοσ 2017 προςωπικό υπαλλιλουσ ι αςκοφμενουσ. 

΢τον κωδ. 1 ςυμπλθρϊνει τισ μικτζσ αποδοχζσ που κατζβαλε 

΢τον κωδ. 2 ςυμπλθρϊνει τισ εργοδοτικζσ ειςφορζσ που αντιςτοιχοφν ςτισ ωσ άνω 

αναγραφείςεσ μικτζσ αποδοχζσ. 

΢τον κωδ. 3 ςυμπλθρϊνει τθν αμοιβι του αςκοφμενου , τυχόν δάνεια που 

παραχϊρθςε ςτο προςωπικό κλπ. 

Κλικάρει πάλι πάνω ςτθν ζνδειξθ « Κλείςιμο» κι ζτςι επανζρχεται ςτον αρχικό 

ΤΠΟΠΙΝΑΚΑ Ζ΄ 2. 

΢τον κωδ. 484 αναγράφεται θ ηθμία από πϊλθςθ παγίων περιουςιακϊν ςτοιχείων 

του γραφείου. 

΢τον κωδ. 485 κλικάρει για να αναδυκεί ο υποπίνακασ με τίτλο « ΢φνολο Εξόδων        

( Διάφορα  λειτουργικά ζξοδα ) 

Από τουσ κωδικοφσ που αναφζρονται ςτον ωσ άνω πίνακα  για τουσ δικθγόρουσ 

ενδιαφζρουν οι παρακάτω: 

 Ο κωδ.5 Ζξοδα υποδοχισ και φιλοξενίασ  

 Αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ αυτοαπαςχολοφμενων ( βάηουμε τον ΕΦΚΑ 

ςυνολικά τόςο των γραμματίων προείςπραξθσ όςο κι αυτό που πλθρϊκθκε 

ςαν οφειλι )  

 Ενζργεια ( ΔΕΘ ι άλλθ εταιρία πάροχο ) 

 Υδρευςθ 

 Σθλεπικοινωνίεσ 

 Ενοίκια 

 Διαφιμιςθ και Προβολι 

 Λοιπά ζξοδα 

Επιςθμαίνουμε ότι το ςφνολο των ποςϊν που αναγράφτθκαν ςτον υποπίνακαΖ΄ 2 

πρζπει να ςυμφωνεί με το ςφνολο των εξόδων που ζχουμε ςτο βιβλίο Εςόδων – 

Εξόδων . 

Ομοίωσ ωσ άνω κάνουμε « Κλείςιμο» του ΤΠΟΠΙΝΑΚΑ Ηϋ 2 . 

΢τον κωδ. 487 του ίδιου ΤΠΟΠΙΝΑΚΑ  Ηϋ 2 αναγράφουμε τισ αποςβζςεισ των παγίων 

του γραφείου. 



΢τον κωδ. 497 του ΤΠΟΠΙΝΑΚΑ Ηϋ 3 αναγράφονται οι επιδοτιςεισ, επιχορθγιςεισ, 

αποηθμιϊςεισ  που τυχόν ειςπράχκθκαν ςτα πλαίςια τθσ επιχειρθματικισ 

δραςτθριότθτασ ( Πλθν των αγροτικϊν ) . Οι αντίςτοιχεσ  όμωσ επιχορθγιςεισ, 

επιδοτιςεισ κλπ, που ειςπράχκθκαν για κάλυψθ ςυγκεκριμζνων δαπανϊν αυτζσ δεν 

προςαυξάνουν τα ζςοδα επομζνωσ δεν καταχωροφνται εδϊ αλλά απομειϊνουν τα 

ζξοδα που ζγιναν, τα ςχετικά με τον λόγο τθσ φπαρξισ τουσ. Για παράδειγμα, οι 

επιχοριγθςθ από τον ΟΑΕΔ για πρόςλθψθ προςωπικοφ δεν δθλϊνεται εδϊ αλλά 

μειϊνει τθν μιςκολογικι δαπάνθ ανάλογα. 

Σα δεδομζνα του κωδ. 461 ενθμερϊνουν αυτόματα τον κωδ. 400 και ςυνολικά και 

τον κωδ. 500 του ΠΙΝΑΚΑ Δ΄ . ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢ΕΩΝ ( 

Απλογραφικά – Διπλογραφικά Βιβλία ). 

΢το ίδιο πίνακα καταχωροφνται και τα δεδομζνα για τον υπολογιςμό του 

ειςοδιματοσ που προκφπτει από τθν επιχειρθματικι δραςτθριότθτα που ζχει τισ 

προχποκζςεισ τθσ  περίπτωςθσ ςτϋ τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 12 του 

ν.4172/2013 και φορολογοφνταιςαν μιςκωτοί ( δικθγόροι με μπλοκάκια ).  

΢τον ΠΙΝΑΚΑ Δϋ προκφπτουν τα κακαρά κζρδθ από τθν επιχειρθματικι 

δραςτθριότθτα ( δικθγορία ) . 

΢τον κωδ. 401 του ΤΠΟΠΙΝΑΚΑ Δϋ 5 μεταφζρεται ο κωδ. 580 . 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢ Ε- Προςωρινζσ διαφορζσ μεταξφ φορολογικισ και λογιςτικισ βάςθσ. 

΢τον πίνακα αυτόν καταχωροφνται οι προςωρινζσ διαφορζσ που προζκυψαν ςτα 

διάφορα κονδφλια του δικθγόρου ζτςι όπωσ αυτά είναι γραμμζνα ςτα βιβλία του, 

όταν αυτά τθροφνται ςφμφωνα με τα Ε.Λ.Π. και ςε όςα ιςχφουν για τα ίδια αυτά 

κονδφλια με βάςθ τον ν. 4172/2013. 

΢φμφωνα με τα Ε.Λ.Π. ςαν προςωρινι, ορίηεται εκείνθ θ διαφορά που προκφπτει 

μεταξφ λογιςτικισ αξίασ ενόσ περιουςιακοφ ςτοιχείου ι άλλου ςτοιχείου των 

χρθματοοικονομικϊν καταςτάςεων  και τθσ φορολογικισ βάςθσ, που ο δικθγόροσ 

αναμζνει να επθρεάςει ςτο μζλλον τα φορολογικά του αποτελζςματα, όταν θ 

λογιςτικι αξία του ςυγκεκριμζνου περιουςιακοφ ςτοιχείου ι υποχρζωςθσ  κα 

ανακτθκεί ι κα διακανονιςκεί όταν κα επθρεαςτοφν τα φορολογικά αποτελζςματα. 

 

 

ΚΩΔΙΚΟΙ 700-701-702-703-704-705-706-707- ΛΟΓΙ΢ΣΙΚΗ ΒΑ΢Η 

 



΢τθ ςτιλθ «Λογιςτικι Βάςθ» καταχωρείται θ ςυνολικι λογιςτικι αξία των 

αντίςτοιχων λογαριαςμϊν τθσ περιγραφόμενθσ κατθγορίασ ( π.χ. πάγια , 

προβλζψεισ κ.ο.κ ) όπωσ προκφπτει από τα βιβλία του δικθγόρου όπου υφίςτανται 

διαφορζσ από τθν αντίςτοιχθ αξία που προκφπτει με βάςθ τισ διατάξεισ του ν. 

4172/13 και θ οποία καταχωρείται ςτθν ςτιλθ « Φορολογικι βάςθ». Οι κωδικοί 

700 ζωσ 705 αφοροφν λογαριαςμοφσ του ενεργθτικοφ ι πακθτικοφ και για τον 

δικθγόρο δεν παρουςιάηουν ιδιαίτερο  ενδιαφζρον λόγω κυρίωσ τθσ φφςεωσ του 

επαγγζλματοσ ( ςυνικωσ λιγοςτά ενςϊματα πάγια , δεν υπάρχουν αχλα ςτοιχεία 

ομοίωσ δεν υπάρχουν Χρθματοοικονομικά ςτοιχεία και προβλζψεισ κ.λ.π.) 

Οι κωδικοί όμωσ 706 και 707 αφοροφν τα αποτελζςματα χριςεωσ και ςυγκεκριμζνα 

τισ διαφορζσ από ετεροχρονιςμό εςόδων και εξόδων αντίςτοιχα. 

 

ΚΩΔΙΚΟΙ 708-709-710-711-712-713-714-715 – ΦΟΡΟΛΟΦΙΚΗ ΒΑ΢Η 

΢τθν ςτιλθ « Φορολογικι βάςθ » καταχωρείται θ ςυνολικι αξία των αντίςτοιχων 

λογαριαςμϊν τθσ περιγραφόμενθσ κατθγορίασ ( π.χ. πάγια προβλζψεισ κ.ο.κ ) όπωσ 

προκφπτει με βάςθ τισ διατάξεισ του ν.4172/2013. Οι κωδικοί 708 ζωσ 713 αφοροφν 

λογαριαςμοφσ του ενεργθτικοφ ι του πακθτικοφ ωσ άνω. Οι κωδικοί 714 και 715 

αφοροφν τα αποτελζςματα χριςθσ και πιο ςυγκεκριμζνα τισ διαφορζσ από  

ετεροχρονιςμό εςόδων και εξόδων αντίςτοιχα. 

 

΢ΣΗΛΗ « Διαφορζσ » 

Για τουσ δικθγόρουσ τα ποςά των κωδικϊν 732 και 733 καταχωροφνται ςτουσ 

κωδικοφσ 441 και 442 του ΠΙΝΑΚΑ ΢Σ΄ , κατά περίπτωςθ. 

Σα ποςά από ετεροχρονιςμό εξόδων και εςόδων που αντιμετωπίηονται ςαν 

προςωρινζσ διαφορζσ δεν καταχωροφνται και ςτθν κατάςταςθ αναμόρφωςθσ . 

ΚΩΔΙΚΟΙ 706- 714 Διαφορζσ από ετεροχρονιςμό εςόδων 

Κλικάροντασ πάνω ςτο κελί του κωδικοφ 706 ι 714, αναδφεται ζνασ πίνακασ  ςτον 

οποίο αναηθτείται θ ανάλυςθ των αναγραφόμενων ποςϊν που αποτελοφν 

διαφορζσ από ετεροχρονιςμό εςόδων ωσ εξισ : 

1. Κωδικόσ 1 . Ζςοδα από παροχι υπθρεςίασ χωρίσ δικαίωμα είςπραξθσ που 

διαρκεί πζραν του φορολογικοφ ζτουσ . 

 Τπενκυμίηουμε ότι ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 11  του ν. 

4308/2014 , ορίηεται ότι  θ υποχρζωςθ ζκδοςθσ τιμολογίου γεννάται κατά το 

χρόνο που πραγματοποιείται θ παράδοςθ τθσ υπθρεςίασ ( εν προκειμζνω 

για τουσ δικθγόρουσ). ΢θμειϊνεται ότι ο χρόνοσ γζνεςθσ τθσ υποχρζωςθσ 



ζκδοςθσ τιμολογίου αποςυνδζεται από τθν προκεςμία τθσ αρχισ του 

δεδουλευμζνου ςχετικά με τθν αναγνώριςθ των πωλιςεων . Δθλαδι θ 

υποχρζωςθ αναγνϊριςθσ των εςόδων είναι κζμα πραγματικϊν 

περιςτατικϊν ςφμφωνα με τα ςχετικά κριτιρια αναγνϊριςθσ ( π.χ. παροχι 

υπθρεςιϊν ) και δεν προχποκζτει τθν ζκδοςθ τιμολογίου θ οποία μπορεί και 

να γίνεται ςε μεταγενζςτερο χρόνο. Αυτό ιςχφει ανεξάρτθτα από τον τρόπο 

τιρθςθσ των λογιςτικϊν βιβλίων  ( απλογραφικό ι διπλογραφικό ςφςτθμα). 

2. Κωδικόσ 2 . ΢υναλλαγματικζσ διαφορζσ πιςτωτικζσ ( κανζνα ενδιαφζρον για 

τον δικθγόρο. 

3. Κωδικόσ 3 . Λοιπζσ διαφορζσ από ετεροχρονιςμό εςόδων. 

 

ΚΩΔΙΚΟΙ 707-715 Διαφορζσ από ετεροχρονιςμό εξόδων 

 

Κλικάροντασ ςτα κελιά των κωδικϊν 707 και 715 αναδφεται ζνασ πίνακασ ςτον 

οποίο ηθτείται ανάλυςθ των αναγραφόμενων ποςϊν που αποτελοφν διαφορζσ από 

ετεροχρονιςμό των εξόδων ωσ εξισ: 

1. Κωδικόσ 1 Αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ  ( ωσ κωδικόσ 2003 κατάςταςθσ 

φορολογικισ αναμόρφωςθσ ) 

΢φμφωνα με τθν περ. γ) του άρκρου 23 του ν. 4172/2013 δεν εκπίπτουν από τα 

ακακάριςτα ζςοδα των επιχειριςεων οι μθ καταβλθκείςεσ αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ. 

Εκπίπτουν κατά το ζτοσ καταβολισ τουσ ανεξάρτθτα του ζτουσ που αφοροφν. 

Εφόςον ζχουν υπαχκεί ςε ρφκμιςθ εκπίπτουν κατά το χρόνο καταβολισ τουσ 

ςφμφωνα με τθ τθν υπόψθ ρφκμιςθ. 

Εκπίπτουν από το ζτοσ ςτο οποίο ανάγονται αν εξοφλθκοφν εμπρόκεςμα ( δθλαδι 

εντόσ τθσ νόμιμθσ προκεςμίασ καταβολισ ι τυχόν παράταςισ τθσ ) ακόμα και ςε 

επόμενο φορολογικό ζτοσ . ( πχ. Αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ μθνόσ Δεκεμβρίου ). 

2.  Κωδικόσ 2 Εκπιπτόμενοι φόροι τζλθ ( ωσ κωδικόσ 2007 κατάςταςθσ 

φορολογικισ αναμόρφωςθσ). 

΢φμφωνα με τθν περ, η) του άρκρου 23 του ν.4172/2013, δεν εκπίπτουν από τα 

ακακάριςτα ζςοδα των επιχειριςεων. 

Ο φόροσ ειςοδιματοσ και το τζλοσ επιτθδεφματοσ κακϊσ και οι ζκτακτεσ 

ειςφορζσ , ο ΦΠΑ που αναλογεί ςε μθ εκπιπτόμενεσ δαπάνεσ . 

Ο φόροσ του οποίου θ μθ ζκπτωςθ προβλζπεται ρθτά από ειδικζσ διατάξεισ 

νόμων. 



3. Κωδικόσ 3  Προβλζψεισ για αποηθμίωςθ προςωπικοφ λόγω εξόδου από τθν 

υπθρεςία. ( δεν παρουςιάηει ενδιαφζρον για τουσ δικθγόρουσ ). 

4. Κωδικόσ 4  Αποςβζςεισ ( αναγράφονται οι πζραν των προβλεπόμενων από 

το άρκρο 24 του ν. 4172/2013 που καταχωρικθκαν ςτο βιβλίο εςόδων 

εξόδων). 

5. Κωδικόσ 5 ΢υναλλαγματικζσ διαφορζσ  ( δεν ενδιαφζρουν τον δικθγόρο ) 

6. Κωδικόσ 6   Λοιπζσ διαφορζσ από ετεροχρονιςμό εξόδων. 

 

 

Παράδειγμα ςυμπλιρωςθσ  του Πίνακα Ε  ςε απλογραφικά βιβλία 

 

Ενδεικτικά μεγζκθ κονδυλίων από βιβλίο εςόδων εξόδων δικθγόρου 

 

ΕΙΔΟ΢ ΚΟΝΔΤΛΙΟΤ ΕΤΡΩ 

Κζρδθ από εκποίθςθ παγίων 1000,00 

Αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ ΕΦΚΑ (1) 6500,00 

Αποςβζςεισ παγίων (2) 2000,00 

Λοιπά διάφορα ζξοδα(3) 7000,00 

Πρόςτιμα και προςαυξιςεισ 1000,00 

Ζξοδα ΕΙΧ αυτοκινιτου ( 4 ) 5000,00 

Σζλοσ επιτθδεφματοσ  650,00 

Σο τεκμαρτό ενοίκιο λόγω ιδιοχρθςιμοποίθςθσ ( 5) 4500,00 

    

 

Παρατθριςεισ: 

(1) Περιλαμβάνονται 800,00 ευρϊ που δεν πλθρϊκθκαν και 2000,00 ευρϊ του 

2016 που πλθρϊκθκαν εντόσ 2017 από ρφκμιςθ που είχε κάνει ο δικθγόροσ 

 

(2) Οι αποςβζςεισ υπολογίςτθκαν με ςυντελεςτι 15% αντί 10% που προβλζπει 

ο ν.4172/2013 για τα ςυγκεκριμζνα πάγια. 

 

(3) Περιλαμβάνονται 1000,00  ευρϊ ζξοδα άνω των 500,00 ευρϊ που 

εξοφλικθκαν με μετρθτά και δεν αναγνωρίηονται φορολογικά. 

 

(4) Περιλαμβάνονται 800,00 ευρϊ που δεν αναγνωρίηονται φορολογικά. 

 



(5) Σο τεκμαρτό ενοίκιο υπολογίςτθκε 3% επί αντικειμενικισ  αξίασ  

γραφείου150000,00 ευρϊ. 

 

 

Πίνακασ ςυμφωνίασ λογιςτικισ – φορολογικισ βάςθσ 

 

ΕΙΔΟ΢ ΚΟΝΔΤΛΙΟΤ 
λογιςτικι 

βάςθ 
φορολογικι 

βάςθ 
διαφορά 

χαρακτθριςμόσ 
διαφοράσ 

Κζρδθ από εκποίθςθ παγίων 1000,00 1000,00 0,00   

Αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ ΕΦΚΑ 4500,00 5700,00 -1200,00 Προςωρινι  

Αποςβζςεισ παγίων 300,00 200,00 100,00 Προςωρινι  

Λοιπά διάφορα ζξοδα 7000,00 6000,00 1000,00 Μόνιμθ 

Πρόςτιμα και προςαυξιςεισ 1000,00 0,00 1000,00 Μόνιμθ 

Ζξοδα ΕΙΧ αυτοκινιτου 5000,00 4200,00 800,00 Μόνιμθ 

Σζλοσ επιτθδεφματοσ  650,00 0,00 650,00 Μόνιμθ 

Σο τεκμαρτό ενοίκιο 
(ιδιοχρθςιμοποίθςθ) 4500,00 4500,00 0,00   

          

 

Από τον ωσ άνω πίνακα των διαφορϊν, ο δικθγόροσ με τισ μόνιμεσ διαφορζσ κα 

ενθμερϊςει τθν Κατάςταςθ Φορολογικισ Αναμόρφωςθσ. 

Θ κατάςταςθ αυτι είναι αναδυόμενθ και αποκαλφπτεται ςτθν οκόνθ αν  

κλικάρουμεεπάνω μζροσ ( τελείωσ επάνω ) του ζντυπου Ε 3 όπου γράφει τθν 

ζνδειξθ πίνακεσ. Θ τελευταία επιλογι είναι θ Κατάςταςθ Φορολογικισ 

Αναμόρφωςθσ. 

΢το τζλοσ τθσ κατάςταςθσ φορολογικισ αναμόρφωςθσ μασ ηθτείταινα 

ςυμπλθρϊςουμε μια διλωςθ ότι υποβάλλαμε όλεσ τισ δθλϊςεισ των 

παρακρατοφμενων φόρων  και φόρου ειςοδιματοσ για το 2017. 

Οι προςωρινζσ όμωσ διαφορζσ του ΠΙΝΑΚΑ Ε΄ ,  κα ενθμερϊςουν αυτόματα τουσ 

κωδικοφσ 722 και 730 κακϊσ και τουσ κωδικοφσ 723 και 731 και βζβαια και 

ακροιςτικά τουσ κωδικοφσ 732 και 733 του ιδίου πίνακα. 

Σουσ κωδικοφσ 732 και 733  του ΠΙΝΑΚΑ Ε΄ , μεταφζρει ο χριςτθσ ςτουσ κωδικοφσ 

441 και 442 του πίνακα ΢Σ’ και τον κωδικό 2100 του Πίνακα Φορολογικισ 

Αναμόρφωςθσ μεταφζρει ςτον κωδικό 443 του ιδίου ΠΙΝΑΚΑ Ε΄. 

Με τον τρόπο αυτό ςτουσ κωδικοφσ 452 και 552 και τελικά και ςτον κωδικό 555 κα 

δθλωκοφν τα ΢υνολικά Κακαρά Αποτελζςματα τθσ διλωςθσ . 



Σθν διλωςθ τθν κάνουμε « Προςωρινι αποκικευςθ και ζλεγχο διλωςθσ » από 

τθν επιλογι ‘’ ΑΠΟΘΗΚΕΤ΢Η’’ που βρίςκεται επάνω δεξιά του εντφπου Ε 3 , 

προκειμζνου να βεβαιωκοφμε ότι το ςφςτθμα αποδζχκθκε και ςυςχζτιςε ορκά όλα 

τα μεγζκθ που δθλϊςαμε και τουσ κωδικοφσ που χρθςιμοποιιςαμε .  

Σελικά από τθν ίδια επιλογι ‘’ ΑΠΟΘΗΚΕΤ΢Η’’ κάνουμε υποβολι τθσ διλωςθσ .  

Αυτόματα κα δθλωκοφν το κακαρό αποτζλεςμα τθσ χριςθσ ςαν ειςόδθμα ςτθν 

διλωςθ Ε1 κωδικόσ  401 και το φψοσ των ακακαρίςτων εςόδων μασ κα δθλωκεί 

αυτόματα ςτον κωδικό 425 τθσ διλωςθσ Ε 1. 

 

 


